

公开站队、威胁“断援”、赦免在美坐牢的前总统

特朗普为何关注洪都拉斯大选?

今日聚焦

本报记者 廖勤

最近,除了委内瑞拉,另一个拉美国家也吸引着美国总统特朗普的目光,那就是洪都拉斯。该国总统选举正在“锁定”特朗普的议程。

为了掌控大选“剧本”,确保自己押注的“主角”当选,特朗普不惜亲自下场:高调力挺心仪候选人、威胁“断援”、赦免获罪坐牢的前总统……

就连美国舆论都惊讶于总统对洪都拉斯的罕见“关切”,试图拆解背后玄机。

特朗普为何对这个拉美小国的大选如此上心?

忙碌的“搅局者”

被特朗普“荣宠”的洪都拉斯大选在11月30日投票。

大选呈现“三强争霸”格局:执政党自由与重建党候选人里克西·蒙卡达、反对党自由党候选人萨尔瓦多·纳斯鲁拉及国民党候选人纳斯里·阿斯富拉角逐总统宝座。

目前,结果仍未揭晓,计票过程却异常惊险。

两名反对党候选人虽然暂时领先执政党候选人,但你追我赶,咬得很紧。

周一,阿斯富拉以515票的微弱优势领先纳斯鲁拉,但选举委员会称两人得票率均略低于40%,判定为“技术性平局”。

周二,纳斯鲁拉又以微弱优势反超阿斯富拉。

乱上添乱的是,由于突发系统故障,实时更新计票结果的网站在周一瘫痪,计票进程因此被延宕。

混乱的背后,还有更大的“搅局者”——特朗普。在这场大选中,特朗普不辞辛劳,忙前忙后:

首先,公开站队。特朗普毫不掩饰对右翼保守派候选人阿斯富拉的支持,攻击中间派候选人纳斯鲁拉是“游走在共产主义边缘的人”。

然后,威胁“断援”。特朗普放话,如果阿斯富拉没有当选,美国将切断对洪都拉斯的经济援助。

接着,赦免祸首。在洪都拉斯举行大选之际,特朗普赦免因贩毒和非法持有枪支罪被判处45年监禁的该国前总统埃尔南德斯。

周一,在美国坐牢的埃尔南德斯获释,埃尔南德斯曾领导阿斯富拉所在的政党,并于2014年至2022年执政。

最后,备下“罚酒”。或许担心选举结果脱离“剧本”,特朗普先发制人,指控选举可能存在舞弊,并警告如果结果被篡改,洪都拉斯“将会付出惨痛代价”。

“阴谋”到“阳谋”

翻开地图可以发现,洪都拉斯不过是一个位于加勒比地区的中美洲小国。面积约为11万平方公里,人口约有1100万,被列入拉美最不发达



11月30日,在洪都拉斯特古西加尔巴,人们在一处投票点排队等待投票。

新华社发

国家之一。

论资源,不如石油储量世界第一的委内瑞拉;论经济,不如在经合组织(OECD)排名第六的哥伦比亚;论政治影响力,不如拉美“领头羊”巴西。

特朗普死磕委内瑞拉、哥伦比亚和巴西三国,毕竟有利可图,但强势插手洪都拉斯内政,图什么?

有评论指出,美国干预洪都拉斯政治由来已久,但像特朗普这样明目张胆地干预实属罕见。

“如果说过去美国介入拉美国家选举是‘阴谋’,那特朗普现在就是‘阳谋’,从后台直接跳到前台,确实非常罕见。”中国国际问题研究院研究员王友明说,特朗普之所以大费周折,与洪都拉斯本身的特殊性以及美国的拉美政策变化有关。

洪都拉斯虽然国家小且不发达,但在地缘政治、利益安全方面却是美国“后院”的关键节点。

从地缘政治看,该国属于中美洲“北三角国家”(其他两国是危地马拉、萨尔瓦多),是美国“近岸国家”。但洪都拉斯现政府与古巴、委内瑞拉等左翼执政的国家走得更近。

从利益安全看,“北三角国家”历来被美国视为“麻烦制造者”。特朗普给三国贴上“人口贩子”“毒品贩子”两个标签。洪都拉斯也是美国非法移民、毒品主要来源国之一。

“如果左翼或自由主义者当政,特朗普担心洪都拉斯不易控制。”王友明说,届时移民、贩毒问题可能失控,美国对中美洲的掌控力也会被削弱,而扶持右翼上台可遏制这一趋势。

特朗普介入洪都拉斯大选还离

不开美国地区战略调整的大背景。

过去,美国自信在“后院”可以游刃有余,因此拉美一向不是美国全球战略重点。

但在特朗普第二任期,美国对拉美形势的判断和认识发生变化。

一方面,美国国务卿鲁比奥、白宫办公厅副主任米勒等认为,随着拉美战略自主意识增强,加之俄影响力上升,该地区近乎脱离美国掌控,需将拉美列为美国对外议程“重中之重”,特朗普难免受核心幕僚鼓动。

更令美国焦虑的是,当前拉美政治生态一片“粉红”。

33个国家中,近三分之二由左翼或中左翼当政,这些国家对美“疏而不离”,不如右翼那般亲美。所以,特朗普重返白宫后,推行“打左拉右”策略,试图通过干预选举来改写拉美政治版图。

另一方面,特朗普本人的全球治理观与国际秩序观也在转变。

在特朗普看来,自由秩序观让美国付出太多代价、得不偿失,所以主张全球战略收缩,提升西半球战略,聚焦“家门口”事务,移民、贩毒等问题被摆在首要位置,拉美自然成为关注重点。

拉美会否裂变?

外有特朗普虎视眈眈;强势介入洪都拉斯大选、大军压境委内瑞拉、威胁打击哥伦比亚。

内有右翼势头逼人:阿根廷右翼总统米莱领导执政府赢得国会中期选举;厄瓜多尔现任右翼总统诺瓦亚成功连任;智利大选本月举行第二轮投票,左翼候选人民调落后于右翼候选人;此番洪都拉斯大选中,来自

11月3日,瓦德富尔与王毅外长通话。德方用词罕见“顺眼”:

“非常良好且富有建设性”“德方高度重视对华关系”“愿继续保持交流对话”。

11月16日,德国财长率先访华,参加中德高级别金融对话,成为默茨政府中首位访华部长。

11月23日,南非G20峰会期间,中德总理会谈。默茨表示计划明年年初访华。

似乎是水到渠成,11月25日,瓦德富尔亲自出面,在柏林表示计划在年底前访华,还补充道“有信心行程会重新安排”。

12月2日,知情人士放出消息称,瓦德富尔将于8日至9日访问中国,为默茨明年访华铺路。

到目前为止,中德关系的一些现实是明摆着的。

今年1月至8月,中国超越美国,重新成为德国最大贸易伙伴。德国的汽车、机床、化工、光伏及环保设备,在中国市场一直保持竞争力。中国不仅是德国出口的“大买家”,更是产业合作与技术投资的重要平台。

但正如德国社民党人士所说,越是全球紧张时期,越需要与中国保持直接对话,“我们需要重新思考德国的对华战略”。

盲目“去风险”,最后受伤的还是德国自己。不过,瓦德富尔个人的对

11月3日,瓦德富尔与王毅外长通话。德方用词罕见“顺眼”:

“非常良好且富有建设性”“德方高度重视对华关系”“愿继续保持交流对话”。

11月16日,德国财长率先访华,参加中德高级别金融对话,成为默茨政府中首位访华部长。

11月23日,南非G20峰会期间,中德总理会谈。默茨表示计划明年年初访华。

似乎是水到渠成,11月25日,瓦德富尔亲自出面,在柏林表示计划在年底前访华,还补充道“有信心行程会重新安排”。

12月2日,知情人士放出消息称,瓦德富尔将于8日至9日访问中国,为默茨明年访华铺路。

到目前为止,中德关系的一些现实是明摆着的。

今年1月至8月,中国超越美国,重新成为德国最大贸易伙伴。德国的汽车、机床、化工、光伏及环保设备,在中国市场一直保持竞争力。中国不仅是德国出口的“大买家”,更是产业合作与技术投资的重要平台。

但正如德国社民党人士所说,越是全球紧张时期,越需要与中国保持直接对话,“我们需要重新思考德国的对华战略”。

盲目“去风险”,最后受伤的还是

德国自己。不过,瓦德富尔个人的对

11月3日,瓦德富尔与王毅外长通话。德方用词罕见“顺眼”:

“非常良好且富有建设性”“德方高度重视对华关系”“愿继续保持交流对话”。

11月16日,德国财长率先访华,参加中德高级别金融对话,成为默茨政府中首位访华部长。

11月23日,南非G20峰会期间,中德总理会谈。默茨表示计划明年年初访华。

似乎是水到渠成,11月25日,瓦德富尔亲自出面,在柏林表示计划在年底前访华,还补充道“有信心行程会重新安排”。

12月2日,知情人士放出消息称,瓦德富尔将于8日至9日访问中国,为默茨明年访华铺路。

到目前为止,中德关系的一些现实是明摆着的。

今年1月至8月,中国超越美国,重新成为德国最大贸易伙伴。德国的汽车、机床、化工、光伏及环保设备,在中国市场一直保持竞争力。中国不仅是德国出口的“大买家”,更是产业合作与技术投资的重要平台。

但正如德国社民党人士所说,越是全球紧张时期,越需要与中国保持直接对话,“我们需要重新思考德国的对华战略”。

盲目“去风险”,最后受伤的还是

德国自己。不过,瓦德富尔个人的对

美国特使无功而返

俄乌或陷打谈循环

两大信号

有分析指出,从俄方表态来看,此次会谈释放出双重信号:一是俄乌之间核心分歧依然未解,二是俄美仍有继续沟通的空间。俄乌冲突相关方或将长期陷入“边打边谈”局面,战场态势与谈判进程相互影响,和平前景仍不明朗。

乌沙科夫在此次会谈结束后说,双方重点讨论了领土问题。他表示,领土问题未解决,危机也无法解决。俄《莫斯科时报》文章指出,乌沙科夫表示领土问题对俄方来说仍是“最重要的”,说明俄方不太可能在控制顿巴斯地区这一目标上作出让步。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐认为,俄方要求将整个顿巴斯地区(主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区)归俄方所有,但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制,乌方则要求以接触线为基准进行谈判,这是目前俄乌之间的关键分歧之一。

此次会谈后,俄美双方均未提及会谈是否涉及安全保障问题,不过《华盛顿邮报》文章指出,该问题仍是俄乌核心分歧所在。多家美国媒体表示,乌克兰仍将西方国家参与的“强有力”安全保障作为停火和结束冲突的条件之一,但俄方在此问题上尚无让步迹象。乌总统泽连斯基2日称,俄罗斯必须在实现“真正的和平与安全保障”方面展现出与乌方相同的意愿。

尽管核心分歧难解,俄方仍释放出愿与美方继续沟通的信号。乌沙科夫在会谈后表示,围绕乌克兰问题未来还有很多工作要做,俄美双方将继续保持接触,“至于能否举行总统级别的会晤,将取决于我们能取得怎样的进展”。

目前,俄乌双方军事行动仍在继续。近日,乌克兰持续打击俄能源和国防基础设施,并不时在黑海袭扰与俄方相关的货轮;俄方则对乌多座城市和基础设施发动导弹和无人机袭击。值得注意的是,就在普京与乌沙科夫会谈前一天,俄方宣布控制顿涅茨克地区重镇红利曼(乌克兰称波克罗夫斯克),不过乌军已否认俄军占领整个波克罗夫斯克。

分析人士认为,在美欧等多方力量介入的背景下,俄乌冲突的走向将受到战场形势与外交博弈的交织影响,“以打促谈”“边打边谈”的循环或将成为冲突相关方未来相当长一段时间的策略,和平前景依旧不明。

韩国紧急戒严事件一周年之际,李在明发声

12月3日被定为韩“国民主权日”

新华社首尔12月3日电 韩国总统李在明3日表示,韩国政府将把12月3日定为国民主权日,以纪念国民在2024年12月3日帮助阻止紧急戒严令的勇气与行动。

李在明在当天上午发表的特别声明中表示,去年12月3日紧急戒严令发布后,韩国国民毫不犹豫地奔向国会,向全世界展现了其高度的主权意识和民主主义恢复能力,将这一天定为法定节假日,使国民每年至少有一次可以回顾这一天,这十分重要。

李在明强调,对内乱参与者的调查

与审判仍在进行中,那些为私欲而破坏宪政秩序,甚至企图挑起战争的行为必须得到审判,并希望能尽快、严肃且透明地处理。

去年12月3日,时任韩国总统尹锡悦发布紧急戒严令。同月14日,韩国国会通过对尹锡悦的弹劾案,尹锡悦的总统职权随即停止。

今年1月15日,尹锡悦首次被捕,成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。4月4日,韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾,尹锡悦被罢免总统职务。

美联储主席面试取消

特朗普暗示锁定人选

本报记者 张全

特朗普政府2日取消了原定于本周开始的美联储主席候选人终面。此前,特朗普表示,他已就美联储主席人选做出决定。

外界认为,从特朗普给出的暗示来看,其长期顾问、白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特是美联储主席的头号候选人。

哈西特还是美国有线电视新闻的常客,为特朗普的政策重点辩护,淡化不利数据,并在从通货膨胀到联邦统计数据合法性等所有问题上都附和白宫的立场。

在他看来,就业数据存在“政治偏见”,并建议应以美联储建筑项目“装修问题”将鲍威尔解雇。

面临难题

知情人士表示,特朗普仍可能改变提名哈西特的想法。白宫在一份声明中表示:“事实是,在特朗普亲自宣布之前,没有人知道他的下一位美联储主席人选是谁。在此之前的所有的说法都纯属猜测。”

美联储一直面临平衡双重风险的压力:就业市场可能出现更剧烈放缓,这要求采取降息政策;通胀率更高且更具持续性,这要求加息。

鲍威尔的继任者将直面如何平衡的难题,并受到特朗普要求降息的压力。

根据相关法律规定,美国总统提名美联储主席人选后,需获参议院批准。

内部对华政策分歧拉扯,经贸现实促行程回调

德外长访华“急刹车”后下周或重启

本报记者 安峰

兜兜转转,德国外长瓦德富尔又来中国了?

之所以说“又”,是因为他10月本要访华,行程定在北京和广州,却在出发前两天突然叫停。

“刹车”之急,在德国外交史上罕见,也难怪舆论哗然。

如今,一个多月过后,知情人士透露,瓦德富尔将于下周动身,正好呼应其上周在柏林预告的“年底访华”。

中德外交的新剧情,又要开场。

拉扯

瓦德富尔今年62岁,出生于北海沿岸,律师出身。

自5月上任以来,他先后访问日本、印尼和印度等国,自称要以“安全、国家利益和经济”为外交主轴。

本来,10月下旬的北京之行,是默茨政府部长级官员的中国首秀,为后续更高层互动铺路。